

# «ГЛАВНАЯ КРЕПОСТЬ ДОЛЖНА БЫТЬ СЕВАСТОПОЛЬ»

Документы о создании базы Черноморского флота.  
1784–1793 гг.

Черное море было открыто для русского судоходства в результате заключения Кючук-Кайнарджийского мира (1774 г.). В состав России вошла территория между Бугом и Днепром, а также крепости Керчь, Еникале и Килибури. Азов и приазовские земли, завоеванные еще при Петре I, были окончательно закреплены за Россией. Крымское ханство отделилось от Османской империи и провозгласило свою независимость. В 1783 г. царское правительство, воспользовавшись благоприятной внешнеполитической обстановкой, сослалось на факты явного нарушения Турцией Кучук-Кайнарджийского договора (объявление населения Тамани турецкими подданными и др.) и заявило, что возвращает себе права победителя в прошедшую войну и включает территорию Крыма в состав России<sup>1</sup>. С этого времени началось интенсивное заселение Крыма выходцами из внутренних областей России и из-за границы и его хозяйственное освоение, что привело к возникновению новых населенных пунктов, в том числе городов. Николаев, Севастополь и в значительной мере Херсон были основаны как опорные пункты для создания Черноморского флота.

Военно-стратегическое значение Ахтиарской гавани, где возник Севастополь, было осознано правительством России еще до официального присоединения Крыма. В 1782 г. Екатерина II в своих рескриптах к Екатеринославскому наместнику князю Г. А. Потемкину (1739–1791) писала: «Присоединение сея гавани поставляем Мы выше всякого сомнения или спора с чьей бы то стороны не было»<sup>2</sup>. В мае 1783 г. контр-адмиралу Ф. Ф. Макензи, будущему командующему Севастопольской эскадрой, было поручено устройство порта и города на юго-западном берегу Крыма, близ татарской деревни Ахтиар, у развалин древнего Херсонеса, камни которого использовали для построек первых домов. В следующем году указом Екатерины II для «обеспечения безопасности границ» было повелено устроить «крепость большую Севастополь, где иные Ахтиар, и где должны быть Адмиралтейство, верфь для первого ранга кораблей, порт и военное поселение»<sup>3</sup>. Кроме морских команд, в Севастополь из разных губерний было направлено несколько сот рабочих, в том числе из Петербурга 40 семейств охтенских плотников<sup>4</sup>. Необходимые для строительства кораблей материалы и уже готовые корабли доставлялись из разных, иногда весьма удаленных мест — Воронежа, Белоруссии, Польши, а железо — с уральских заводов.

Одним из основателей Черноморского флота был светлейший князь Г. А. Потемкин-Таврический, видный государственный деятель, военачальник, фаворит и близкий помощник Екатерины II. Он участвовал в решении самых разнообразных вопросов внутренней и внешней политики, обустраивал Северное Причерноморье, реформировал армию, занимал немаловажное место в культурной жизни России<sup>5</sup>. Потемкин вкладывал личные средства

<sup>1</sup> ПСЗ. Т.21. №15708.

<sup>2</sup> Сб. РИО. Т.27. С. 221–225; 227–228.

<sup>3</sup> ПСЗ. Т.21. № 15929.

<sup>4</sup> См.: Веселаго Ф. Краткая история русского флота. Вып.1. СПб., 1883. С.160.

<sup>5</sup> См.: Болотина Н.Ю. Личная библиотека светлейшего князя Г.А.Потемкина-Таврического // Книга. Исследования и материалы. Сб.71. М., 1995. С.253–266.

на строительство кораблей, в частности, используя ресурсы своих белорусских имений. Для этого были устроены верфи в селе Дорогокупове на реке Двине, в Полоцком наместничестве и Кричеве. Кроме кораблей, Белоруссия обеспечивала Черноморский флот парусиной, канатами, сукном для обмундирования.

В 1787 г. Екатерина II посетила Севастополь во время своего путешествия по вновь приобретенным землям. Во время торжественного обеда во дворце, построенном в Инкермане<sup>6</sup>, неожиданно был снят занавес, закрывший вид с балкона, и, таким образом, открылся вид прекрасной Севастопольской гавани. На рейде стояло 27 военных судов и 8 транспортов. Началась пальба из всех пушек. Это зрелище было одним из самых эффектных моментов путешествия. Севастополь произвел на Екатерину II сильное впечатление, она писала к энциклопедисту барону Ф.-М. Гримму: «Здесь, где тому назад три года ничего не было, я нашла довольно красивый город и флотилию довольно живую и бойкую на вид; гавань, якорная стоянка и пристань хороши от природы, и надо отдать справедливость князю Потемкину, что он во всем этом обнаружил величайшую деятельность и прозорливость»<sup>7</sup>.

Особое значение приобрел Севастополь в период второй русско-турецкой войны (1787–1791 гг.), накануне которой был составлен план работ по строительству города, рассчитанный на 10 лет. Через 20 лет после основания, 23 февраля 1804 г., Севастополь был назначен «главным военным портом», а купеческим кораблям разрешалось заходить в него только во время шторма или поломки.

Публикуемая подборка документов из фондов Российского государственного архива древних актов (РГАДА) и Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА) включает материалы, характеризующие создание и укрепление города Севастополя как главного военного порта российского флота на Черном море. Тексты публикуются с сохранением орфографии авторов; слова в квадратных скобках восстановлены по смыслу.

Публикацию подготовила Н. Ю. БОЛОТИНА.

## № 1

**Рапорт полковника Н. И. Корсакова<sup>1</sup> князю Г. А. Потемкину с отчетом об осмотре Севастополя, Феодосии, Керчи, Яникуле (Еникале), Балаклавы и других мест Таврической области**

г. Херсон

26 ноября 1784 г.

Светлейший князь, милостивый государь!

По повелению Вашей светлости, обозрев я Таврическую область, начиная от Кизикермена на Севастополь, Балаклаву, Феодосию, Павловскую батарею, Керчь и Яникули, каменный мост, а возвратясь в Херсон третьего дня, не могу на теперешней случай как только кратко представить Вашей светлости мои примечания.

При Кизикермене необходимо нужно устроить способный с горы съезд, а засим наплавный по Днепру мост, плотина через остров будет длиною около трех верст, продолжение оной чрез притоки, а особливо чрез Конскую, должна быть посредством каменных мостов; сия работа произведена быть может за умеренную цену с таким великолепием и прочностью, которые римским не уступят.

В Севастополе место под крепость наивыгоднейшее то, которое Ваша светлость сами в Вашу бытность назначить изволили. Оно прикинуто к самому ходу в гавань, батарея или блокгаус на

противной стороне пролива к нему всех ближе и оборонять с его можно Херсонскую гавань, которую Вы для купеческих судов определить изволили. Сие место можно защитить от бомбардирования и во внутренности оного иметь для перетембирования обветшалых кораблей доки, так как и все главные магазины, вода в оное, хотя через удаленное расстояние, однако привести можно, а сверх сего, я не теряю надежды, чтоб и не оставить ону в самых градских стенах чрез колодцы. Где старой Херсонес, тут может быть купеческой форштат, как для удобности выгрузки товаров, так довольствия в пресной воде.

В Балаклаве для защищения гавани настоит надобность построить пушки в восемь батарею.

В Феодосии снят мною черной план и с профилями, по котором располагать буду внутреннее строение. Что принадлежит до старых татарских жилищ, то они почти все осыпались и я стараюсь только принаровливать себя и их мечетям, баням и фонтанам.

Местоположение Павловской батареи к построению крепости совсем не выгодно, и в воде недостаток. Отысканная господином генерал-майором Розенберхом, хотя ее в пищу по нужде, сказывают, употребляют, однако она солоновата, и для крепости недостаточна. А на сем месте для защищения пролива может быть только фортеция, или такое укрепление, которое не более как от пятидесяти до ста человек требует для своей обороны, которое только несколько дней с земли стремление регулярного неприятеля удержать может, тогда для защищения того места люди могут довольствоватьсь привозною водою, потому что на военном корабле запасают ее на три месяца, где бывает до шестисот человек екипажу.

На противной косе, что прилегает к Таману может построено быть другое каменное укрепление, хотя расстояние сие на три с половиной версты. Однако я надеюсь, что пушками, сделав на них особые прицели, защищать можно. Для удовлетворения о сем способе мне нужно произвести несколько опытов, по окончании которых Вашей светлости подробно донести честь иметь буду.

В Керчи держатся почти никоим образом не можно. Горы висят над головою, и укрепление сего бруствера каменные с глиною, от чего не только что от первого выстрела они разрушатся, но и обломками ево или перебьют тех самых людей, которые за оными обронятся будут. Одним словом я могу Вашу светлость беспристрастно уверить, что сия крепость только именем, а существом ево им не стоит того острога, что и[ы]не на Ингульце<sup>8</sup> построен, в котором и жить спокойнее и защищаться далее можно.

В Яникули несколько лутче, однако и там бруствера каменные и большою частию на глине. Верхний вал закрыт с поля, но на тех сторонах, что идут по косогору поставить ни одного человека не можно, а внутреннее строение Ваша светлость сами изволили видеть. Нижняя батарея стреляет в пролив Азовского моря; ширина сего пролива около четырех верст, отделяется он от бухты города Тамана косою, которая местами водою покрыта, а простирается до твердой земли Тамана. По сей косе, сказывают, гоняют вброд из Яникулю для переправы рогатый скот. Из чего я замечаю, что с мелкими судами чрез ону перезжать не можно. Из Яникуля я стрелял на конец сей косы из двадцати четырех фунтовой пушки полным зарядом, ядро коснулось воды от берега в четырехста саженях, потом летело по морской поверхности скочками еще около полуторовых верст. Ежели на конце косы будет батарея, то она послужит второю преградою неприятельским судам в Азовское море.

<sup>6</sup> Предместье Севастополя.

<sup>7</sup> Сб. РИО. Т.23. С.412.

<sup>8</sup> Город Николаев.

На полавине пути от Керчи в Яникулю при морском береге есть пресная вода, и место сие может быть выгодно для учреждения карантина, которой теперь суда выдерживают в садах ниже Керчи, и нельзя усмотреть, чтоб от сего деревья не страдали.

В разсуждении поправки мостов в Таврический области, я нашел, что Василий Васильевич Каходской<sup>2</sup> взял столь благоразумные меры, что мне не остается другова, как только с оные согласоваться.

Место под строение при каменном мосте избрано на левом берегу речки, потому, что оно ровнее и вода в колодцах там лучше; самую речку, хотя прочистить и можно, однако глубоко копатса нельзя, потому что морская поступит и испортит в ней пресную воду. Дворец с кухнею и четыре кавалерские дома, которые потом в поселенные обращены быть могут, строятся в Херсоне, и уже немалая часть зделана, а когда все будут готовы, то перевезутся они на свое место.

Кирпичные заводы, которые Ваша светлость приказать изволили учредить в Збуровске, за поздним временем еще не произвел, а при том и камыш там далеко, и потому кирпич не может за сходную цену производиться. Я стараюсь отыскать хорошую глину при Голой пристани, а между тем умножу начатой в Херсоне завод.

Впрочем, препоручив себя в Ваше покровительство, с глубочайшим высокопочтанием и совершенною преданостию буду навсегда, светлейший князь, милостивый государь, Вашей светлости всепокорнейшим слугою.

Николай Корсаков

РГВИА. Ф.52. Оп.1. Ч.1. Д.160. Ч.2. Л.160-162 об. Подлинник.

## № 2

### Рапорт князя Г. А. Потемкина императрице Екатерине II о строительстве крепостей в Крыму

10 августа 1785 г.

Всемилостивейшая государыня!

Год уже тому, как я имел счастие поднести Вашему императорскому величеству положение о крепостях, какие должны строиться в Тавриде. Тогда же удостоился и высочайшей апробации, но прежде нежели приступить к требованию на строение оных суммы, приказал я господину полковнику Корсакову осмотреть прилежно все места и подать мне проекты и сметы<sup>3</sup>. По прилежному обозрению нашлось, что нужнейшия места к укреплению в Тавриде суть следующия.

Главная и одна только крепость должна быть Севастополь при гавани того же имени, которой описание и сметы у сего прилагаются.

Есть ли Вашему императорскому величеству угодно сие место укрепить и выстроить сходственно с его знаменитостию, то оно должно быть таковое. Еже ли ж выстроить только одно Адмиралтейство без укреплений, в таковом случае сумма потребуется меньшая.

Протчия места Козлов, что ныне Евпатория, где обновить только старый замок с небольшим наружным укреплением, так же и у Сербулата построить замок.

В Феодосии возобновить строение городское и приморскую сторону оградить батареями.

У пролива Яникальского полагалась прежде крепость, но ныне найдена ненужною для того что по широте пролива проходу судов неприятельских препятствовать не можно. Ради удержания десантов и верности сообщения с Таманом зделать у Павловской батареи небольшое, но прочное укрепление.

Что же касается до Тамана, то по осмотре границы соединяющейся с Кавказскою линиею можно будет сделать положение.

Вашего императорского величества  
верновсеподданнейший раб

князь Потемкин

РГАДА. Ф.16. Д.799. Ч.1. Л.89-90 об. Подлинник; Сборник военно-исторических материалов. Вып. VI. СПб., 1893. С. 121.

## № 3

### Смета расходов на постройку Севастопольской крепости

[1785 г.]

Исчисление сумм, потребных на Севастопольскую крепость и прочия места в Тавриде и на Днепре<sup>4</sup>

	рубли	копейки
Севастопольская крепость со внутренним строением Адмиралтейством, морскими магазейнами, с каменною плотиною ( <i>tole</i> ) на глубине от $1\frac{1}{2}$ до $3\frac{1}{2}$ сажень, длиною 150 сажень, и с тремя отдельными замками Екатерининской путь при Бериславле, при котором насыпь длиною 1710, шириной на поверхности 15 сажень и высотою от обыкновенной воды 17 фут, через малые речки и глубокие овраги каменных мостов 4, длиною все вместе 90 сажень, а через Днепр на судах мост, и к нему спуск от города высеченной в каменной горе по пологости 80, шириной 6 сажень	4628474	37 $\frac{1}{4}$
Канал Днепровской длиною 400 сажень с шестью редутами, с двумя водяными воротами, и с двумя батареями для обороны гавани	380477	
Возобновление в Феодосии городских стен длиною 3200 сажень, мостов 14, ворот 3; и вновь построить к морю 3 батареи с пристанью для выгрузки товаров	130000	
Укрепление пролива при Павловской батареи состоящей из двух замков с солдатскими жилищами, один при береге, другой в море на глубине 10 фут	135066	
Всего:	5758745	37 $\frac{1}{4}$

Из сей же суммы построятся при соляных озерах 50 мостов.

Есть ли благоугодно было для поспешения в работах приказать отпустить половинную по смете сумму, с тем, что бы из доходов таврических и екатеринославских выплачивать в банк погодно, то всякую экономию сим способом зделать было можно, а паче сокращением времени чрез большое заготовление, что на первое время потребно.

Князь Потемкин

РГАДА. Ф.16. Д.799. Ч.1. Л.91-91об. Подлинник.

## № 4

Статистические сведения о количестве дворов и жителей  
Симферопольского уезда

[1785 г.]

Звание городов	дворов					число душ					
	казенных	разных званий	татарских	итого	мечети	школы	разных званий	татар	мулл	итого	
Новый город Симферополь и старой <sup>5</sup>	11	4	16	204	11	7	4	133	186	16	335
Бахчисарай и Чуфуткали <sup>6</sup>	150	365	897	1412	29	12	554	749	203	1506	
Севастополь	19	99		118			53			53	
Балаклава	94	25		119			741			741	
Инкерман	35			35							
Жидовский Мангут <sup>7</sup>		51		51			150			150	
Итого:	313	556	1101	1970	36	16	1631	935	219	2785	

РГАДА. Ф.16. Д.962. Ч.2. Л.192. Подлинник.

## № 5

Рапорт Н. И. Корсакова князю Г. А. Потемкину о плане застоки Севастополя, рассчитанном на 10 лет

14 февраля 1786 г.

Общия распоряжения работ по проектам, в Таврическую область назначенным

## О Севастополе

В будущее лето, то есть 1786-го года, когда не успеют поставить подряженных припасов и инструментов, то уделить оных столько можно из Херсона и из других мест, для провозу же их употребить можно два суда, которые Адмиралтейство Черноморское на первый случай ссудить может.

Сими припасами построить в Севастополе жилища для рабочих команд, кирпичные и известные заводы к такому времени, чтоб сим же летом заготовить довольно количество кирпича и извести; для работ сих определить солдат из полков, находящихся в Тавриде. Для зжения кирпича и извести отвести несколько десятин кустарнику, которой разделить на десять частей с тем, чтоб ежегодно употреблять по одной части. С сим хозяйством Севастопольская крепость и по своем совершении на будущия времяна в дровах не будет иметь недостатка.

1787-й год или первой год работ

Когда жилища для рабочих готовы и кирпичные и известные заводы и каменоломни основаны, доставить туда всю по ведомости рабочую команду, и в сей первой построения год произвести можно следующее. Совершенно окончить замок, что полагается на северном мысу для

обороны судового в пристанище прохода. Открыть треть линии главной крепости, водовод, также и водохран, которой при оном в крепости полагается, а сверх сего заготовить для будущего лета полное количество кирпича, черепаги и извести.

## Второй год работ

В сей год можно открыть достальную часть линии главной крепости, одеть кирпичем на цементе или замаске водовод и водохран, заготовляя при том к следующему году камень на одежду, кирпич, черепицу и известь.

## Третий год работ

Доставив воду в крепость для творения извести, в сей год одеть камнем половину крепостных линий, а при том построить несколько пороховых погребов и кладовые для съестного запасу.

## Четвертый год

Окончать каменную одежду крепостных линий со всеми подземными стрельницами, ходами и подкопами, и также достроить остаточные пороховые погреба и кладовые.

## Пятый год

В сей год полагается построить солдатские жилища, плотину с ея замком и светильником, также одеть бруствера и гласис дерном. Таким образом через пять лет сие место будет приведено в оборонительное состояние.

## Шестой год

Построить два отдельные в море замка и начать доки корабельные, Адмиралтейство и принадлежащие к оному кладовые.

## Седьмой год

Достроить доки и принадлежащие к Адмиралтейству строения.

## Восьмой год

Построить жилища адмиралтейских чинов и пристани с машинами для выгрузки корабельных припасов.

## Девятый год

Построить остальное публичное строение, как то: церкви, гостинные дворы, каменданский дом и прочее.

1796-й год, или десятой год работ севастопольских, оставляется, чтоб привести к окончанию и наградить непредвидимые препятства и остановки, которые в предыдущих девяти годах случиться могли.

РГВИА. Ф.52. Оп.1. Ч.1. Д.160. Ч.3. Л.57-58об. Подлинник.

## № 6

Распоряжение Екатерины II об устройстве верфей на Черном море

/вт. пол. XVIII в./

Экспедиции нарядить для заложении верфу на Черном морем, а каких судов заложить о том адмиралтейским рассуждать.

РГАДА. Ф.10. Оп.1. Д.55. Автограф.

## № 7

## Перечень кораблей Черноморского флота, находящихся в Севастополе

[до 1796 г.]

Ведомость о флоте Черноморском корабельном, выведенном на рейд Севастопольский<sup>8</sup>.

Корабли: Рождество Христово, Иоанн Предтечи, Богоявление Господне, Святая Троица, Святой Павел, Князь Владимир, Мария Магдалина, Григорий Великий Армении, Александр Невский, Георгий Победоносец, Андрей Первозванный, Святой Николай, Навархия Вознесение Господне, Царь Константин, Федор Стратилат, Сошествие Святого Духа, Богородица Казанская;

Фрегаты: Святой Иероним, Нестор Преподобный, Иоанн Златоуст, Макроплия Святой Марк, Григорий Великий Армении;

Академии: Святая Ирина, № 2-го, бомбардирское Рождество Христово, Полоцк.

Итого: 26.

Вице-адмирал

Николай Мордвилов<sup>9</sup>

РГАДА. Ф.10. Оп.3. Д.14. Л.153-153об. Подлинник.

## № 8

## Ведомость о верфях в Белоруссии, на которых строились суда для Черноморского флота

1781 г.

Ведомость, в которых имянно Могилевского наместничества местах строятся суда и какие имянно, на каком основании и к каким пристаниям с какими товарами доставляются

Где и какие имянно суда строятся и в чьих владениях	по какому установлению и под чьим владением	к каким пристаням, от которого места и куда доставляются
Чериковского округа Владения его светлости господина генерал-аншефа и разных ординов кавалера князя Григория Александровича Потемкина	по дозволению его светлости князя Григория Александровича Потемкина его крестьянами	отправляются от местечка Кричева рекою Сожем, а из оной Днепром с пенькою и з канатами, а оттоль возвращаются с крымской солью
Рогачевского округа Владения его светлости графа Захара Григорьевича Чернышева <sup>10</sup> в местечке Чечерске иногда делают байдаки	крестьянами по приказанию помещика	отправляются до Кременчуга и далее с разными продуктами

## Белицкого округа

Владения его светлости князя Радивила<sup>11</sup>. В местечке Ветке байдаки поднимающие десять тысяч и более пуд

делаются местечка Ветки проживающими тамо купцами по дозволению их помещика

отправляются к Кременчугской и Самарской пристаням по рекам Днепру и Сожу с мелким лесом, рогожами и веревками, а оттоль возвращаются с солью

На подлинной подписал

С подлинной читал коллежский асессор

РГАДА. Ф.10. Оп.3. Д.15. Л.173. Копия.

Николай Енгельгардт  
Семен Гамалея

## № 9

Письмо Белорусского генерал-губернатора П. Б. Пассека<sup>12</sup> князю Г. А. Потемкину о поставке обмундирования для Адмиралтейства с его суконных фабрик в Белоруссии

г. Могилев

15 сентября 1789 г.

## № 227

Светлейший князь! Милостивый государь!

Указом правительствующим Сенат предписал мне от 19-го прошедшего августа, чтоб я состоящих в вверенных мне губерниях суконных фабрик содержателей или их прикащиком и поверенных пригласил и склонил к поставке в Адмиралтейскую коллегию на обмундирование с будущаго 1790-го года морских нижних чинов служителей сукон шириной в один аршин 14 вершков на двухгодовой с 1790-го по 1792-й год мундир зеленаго 174464 с половиной, белаго 90388, красного 6790 с половиной, чернаго 1077 с половиной; на четырехгодовой с 1790 по 1794-й год мундир васильковаго 69103 аршина с половиной, каразей шириной в один аршин три вершка; на двухгодовой с 1790 по 1792-й год мундир белой 45879, черной 2193 аршина; на четырехгодовой с 1790 по 1794-й годы мундир красной 27348-мъ аршин; с тем, что при поставке сукон и каразей следуемые деньги немедленно выдаваны будут в коллегии или в тех наместничествах, где кому способнее будет. А есть ли кто зачем-либо всего количества поставить не может, то хотя в число вышеписанное столько сколько кто у себя в наличности имеет или надеется приготовить.

Я о сем делал отзыв к управляющему белорусскими имениями Вашей светлости [господи]ну обер-квартермистру Марковскому, которой уведомил меня, что он к таковому подряду в рассуждении большаго количества без воли Вашей светлости приступить не может, но по приезде своем в армию доложит о сем. По сему поводу и я за долг мой поставляю, донеся о сем Вашей светлости, просить благосклонного извещения меня. Пробы сукон и каразеи при сообщении из Адмиралтейской коллегии ко мне присланы, при сем честь имею представить обще с ведомостию о ценах и мере сукон и каразеи.

С совершенным высокопочтанием и истинною преданностию буду навсегда Вашей светлости, милостиваго государя, покорнейшим слугою

Петр Пассек

РГАДА. Ф.11. Д.949. Л.351-351об. Подлинник.

## № 10

Рапорт генерал-поручика Векслера генерал-аншефу  
главнокомандующему И. П. Салтыкову<sup>13</sup> о принятии  
построенных в Белоруссии судов и об их охране<sup>a</sup>

№ 374

17 апреля 1791 г.

Его сиятельству, высокопревосходительному господину генерал-аншефу, главнокомандующему армию по реке Двине расположеною, Ея императорского величества генерал-адъютанту, полков лейб-гвардии конного подполковнику, Санкт-Петербургского гранодернаго шефу и разных орденов кавалеру графу Ивану Петровичу Салтыкову

## Рапорт

От 3 числа апреля его высокопревосходительство господин белорусской генерал-губернатор и кавалер Петр Богданович Пасек сообщил мне о полученных им 1790 года от 30 июля и 9 октября высочайшем имманином Ея императорского величества повелении, означающем принятие в мое ведение построенных в Дорогокупове вооруженных судов состоящих из десяти иолах и шестидесяти транспортных барказов, и, выполняя высочайшее повеление, я оные по окончании спуском на Двину сего апреля 15 числа от господина генерал-майора и правителя Могилевского наместничества Возмитинова принел, о чем вашему сиятельству доношу с приобщением у него состояния отряженных к сим от флота чинах рапорт, а о орудиях и при оных снарядах и о прочих принадлежностях по сортам судов ведомости, сии же суда теперь на рейде при Дорогокупове, и к содержанию на сих караула как и предохранение з береговой стороны предписал отряд от тамбовского пехотного полку под начальством того же полку господина подполковника и кавалера Батюшкова, снабдя как его, так и флота лейтенанта Рудакова предписанием, а при том обязанности поставляю по части сей к выполнению и просить вашего сиятельства предписания, донеся при том, что убыль воды на реке Двине ежедневно происходит.

Генерал-поручик

ГРАДА. Ф.21. Д.89. Л.57-57об. Подлинник.

Векслер

## № 11

Письмо генерала М. Н. Кречетникова<sup>14</sup> Екатерине II о награждении орденами и денежным жалованьем тульских губернских чиновников, служащих и мастеров Тульского оружейного завода за производство оружия для Черноморского флота и армии

17 февраля 1792 г.

Всемилостивейшая государыня!

В начале минувшей войны Вашему императорскому величеству благоугодно было всевысочайше повелеть мне тульской оружейной завод упражнить так, чтобы в деле и доставлении от оного потребного для войск оружия ни сколько медленности не происходило. Во исполнении чего по учиненному мною тогда же к успешному производству работ распоряжению, а отличным усердием и ревностию чинов к тому от меня употребленных и беспрерывными трудами мастеров в продол-

<sup>a</sup> На рапорте имеется помета «Получено 20 апреля 1791 года. Секретно».

жении токмо войны сей действительно от завода доставлено в войски Вашего императорского величества, кроме разных по повелениям покойного князя Григория Александровича для Черноморского флота поделок, одного огнестрельного двести семидесят пять и белого оружия двести двадцать одна тысяча. Благополучное и щасливое окончание войны обязывает меня всеподданнейше донеся о том Вашему императорскому величеству испрашивать облегчавшим заботы и попечение мое в точном исполнении по части сей всевысочайшей воли, Всемилостивейшая государыня, вашей чинам в воздаяние и дальнейшее поощрение ревностного служения высокомонаршаго Вашего императорского величества награждения, вице-губернатору Тульскому коллежскому советнику Николаю Вельяминову, имеющему орден Святаго равноапостольного князя Владимира четвертой степени, ордена сего третьей степени, а оружейной экспедиции советнику надворному советнику Семену Веницееву, которой в настоящем чине осмой уже год, и помянутой орден имеет, чином коллежского советника, титуллярному советнику Михайле Пафнутьеву занимавшемуся безпрерывно по сей части с отличною ревностию, орденом четвертой степени Святаго равноапостольного князя Владимира, а затем от всемилостивейших щедрот Вашего императорского величества и всем чинам по оружейному заводу служащим годовым жалованьем, котораго по штату причитается шесть тысяч двести сорок рублей, оружейным же мастерам шести тысяч рублей; и ежели благоугодно будет Вашему императорскому величеству повелеть сие исполнить, то не соизволите ли указать выдачу денег произвести из процентов, приобретаемых с раздаваемой по всевысочайшему повелению займообразно капитальной на построение нового оружейного завода суммы, в ведомстве Тульской казенной палаты состоящей. Осмеливаясь тем наиболее всеподданнейше испрашивать всемилостивейшаго оным воздаяния, что покойный князь Григорий Александрович по известности о многочисленном заготовлении по заводу и отпуске оружия при обозрении в последний чрез Тулу в Санктпетербург проезд всех заводских работ, усмотря их в таком действии, какова токмо желать можно, лично удостоверил чинов и мастеров в ходатайстве с окончанием войны у Вашего императорского величества о отличной милости и воздаянии им.

Со всеглубочайшим благоговением есть. Всемилостивейшая государыня! Вашего императорского величества верноподданнейший

Михайла Кречетникова<sup>b</sup>

ГРАДА. Ф.10. Оп.3. Д.319. Л.1-2. Подлинник.

## № 12

Рескрипт Екатерины II белорусскому генерал-губернатору П. Б. Пассеку о выплате денег из Казначейства на строение кораблей и заготовку такелажа в Белоруссии для оснащения Черноморского флота

16 декабря 1793 г.

Петр Богданович! На строение по повелениям нашим в Белоруссии для Черноморского гребного флота 50 канонирских и бомбардирских лодок, и к ним толикаго же числа 4-х весельных елботов, и пяти баркасов 18-ти весельных, исчисленную по ведомостям, полученным от

<sup>b</sup> На Л.1 запись: «Доклад[овано] февраля 27 и велено отложить до мирного торжества».

vas сумму: 220235 рублей 34  $\frac{1}{2}$  копейки, указали Мы генералу-прокурору Самойлову<sup>15</sup> отпустить из Казначейства для остаточных сумм учрежденного, в течении будущих 1794-го и в начале 1795-го годов по требованиям вашим и в ваше распоряжение, позволив вам употребить к тому и оставшиеся от строения судов на Двине казенные материалы и инструменты. Потребные для тех судов якори, повелено ему же, генералу-прокурору, заказать сделать на казенных заводах; артиллерию и снарядами снабдить их от главной артиллерии, о чем и дано от Нас повеление генералу-фельдцейхмейстеру графу Зубову<sup>16</sup>, с которым как об успехах в производстве сего строения, так и о всем касающемся до оного, иметь вам сношение, каковое не оставите вы учинить и с вице-адмиралом Мордвиновым. О заготовлении в Белоруссии такелажа и для парусов полотен, доставя их для оснастки в Херсон, на тех самых судах: такелаж тросами, а парусину тюками, с тем, чтобы оныя соответствовали точно адмиралтейскому браку; вице-адмиралу же Мордвину предписали Мы, чтоб по окончании строения оных судов, представил Нам подробное исчисление, сколько потребно денег по статьям: фонарной, котельной, компасной, блоковой и парусной, на которые точной суммы определить еще не можно. Впрочем удостоверены Мы испытанным усердием вашим, что не оставите и при сем случае употребить таковое же старание в успешном и исправном построении сих судов с пользою казны, каковое оказали вы и при построении на Двине флотилии, пребывая вам благосклонны.

РГАДА. Ф.21. Д.89. Л.6-6 об. Копия.

### Примечания

<sup>1</sup> Корсаков Н. И. — полковник, инженер, с 1784 г. руководил строительством Херсона и других крепостей в Северном Причерноморье.

<sup>2</sup> Каходский (Коховский) В. В. (?—1795) — сподвижник Г. А. Потемкина, вместе с братом Михаилом (1734—1800) участвовал в заселении Новороссии, присоединении и освоении Крыма. В 1784—88 гг. был правителем Таврической области.

<sup>3</sup> Доклад Н. И. Корсакова «О Севастопольском пристанище» опубликован в Сборнике военно-исторических материалов. Вып. VI. М., 1893. С. 121—134.

<sup>4</sup> Расписание работ по Екатериненскому пути, Днепровскому каналу, Феодосии и Павловской батареи см.: РГВИА. Ф.52. Оп.1. Ч.1. Д.160. Ч.3. Л.58 об.—61 об.

<sup>5</sup> Первоначально Екатеринослав начали строить в 1778 г. при устье реки Кильчени, но затем город был перенесен на Днепр (ныне Днепропетровск). Оставшийся населенный пункт получил название Новомосковск.

<sup>6</sup> Чуфуткали по-русски: Жидовский город, местечко Симферопольского уезда Таврической губернии.

<sup>7</sup> Возможно, Мангыт, Феодосийского уезда Таврической губернии.

<sup>8</sup> Некоторые из упоминаемых кораблей были построены по распоряжению Г. А. Потемкина на таганрогских, херсонских, николаевских и др. верфях и участвовали в русско-турецкой войне 1787—1791 гг. Подробнее об их вооружении см.: Сборник военно-исторических материалов. Вып. VI. М., 1893. С. 144—145; Вып. VII. М., 1894. С. 13—14, 31—32, 99—100, 174, 192, 328—329; Новые документы А. Суворова, Ф. Ушакова, Г. Потемкина-Таврического и М. Кутузова. Симферополь, 1947. С. 99—100, 109—110.

<sup>9</sup> Мордвинов Н. С. (1754—1845) — государственный и общественный деятель, экономист, граф (с 1834). Служил на флоте, командовал флотилиями на Черном море (1787—1790), в 1799—1801 гг. — адмирал, член и вице-президент Адмиралтейств-коллегии. В 1802 г. — морской министр.

Сблизившись с М. М. Сперанским, с 1809 г. стал его ближайшим помощником по разработке плана улучшения финансовой системы России.

<sup>10</sup> Чернышев З. Г. (1722—1784) — граф, камергер, впоследствии генерал-фельдмаршал, генерал-губернатор Москвы (1782—1784).

<sup>11</sup> Радзивиллы — литовский княжеский род, который владел обширными землями в Белоруссии и Польше.

<sup>12</sup> Пассек П. Б. (1736—1804) — генерал-аншеф, правитель Могилевского наместничества (1778—1781), белорусский генерал-губернатор (1781—1796).

<sup>13</sup> Салтыков И. П. (1730—1805) — генерал-фельдмаршал, генерал-губернатор Владимирского и Костромского наместничества (1784—1788), Москвы (1797—1804).

<sup>14</sup> Кречетников М. Н. (1729—1793) — генерал-аншеф, наместник Калужский и Тульский.

<sup>15</sup> Самойлов А. Н. (1744—1814) — граф, государственный деятель. Начав службу в 1760 г. рядовым, отличился в первую и вторую русско-турецкие войны; в 1781—1783 гг. командовал Таврическим егерским корпусом. В 1729 г. Екатерина II назначила его генерал-прокурором и государственным казначеем. С воцарением Павла I впал в опалу, вероятно, как племянник Г. А. Потемкина.

<sup>16</sup> Зубов П. А. (1767—1822) — князь. С 1789 г. фаворит Екатерины II, из поручиков гвардии произведен в высшие чины, после смерти Г. А. Потемкина многие его должности перешли к Зубову: он был назначен генерал-фельдцейхмейстером, Новороссийским генерал-губернатором, начальником Черноморского флота.